

4. С какими процессами было связано развитие капиталистического производства в Англии, Голландии и Франции?
5. Дайте определение понятию «Новое время» как эпохе политических, экономических, социальных и технологических перемен.
6. Прочитайте пункты 1–2.3 в статье о Новом времени в свободной энциклопедии «Википедия». Сравните характеристики истории Нового времени, приведенные в учебном пособии и в «Википедии». Совпадают ли они? Как вы думаете, можно ли использовать информацию, приведенную в свободной энциклопедии, без учета других источников? Почему?
7. Используя информацию на стр. 166–174 и вспомнив ранее изученное, охарактеризуйте первый период истории Нового времени. Подготовьте визитную карточку этого исторического периода.



§ 20. Зарождение капитализма



Какие страны Европы и почему оказались лидерами в развитии капитализма?



Как проявился кризис феодальных отношений в Европе конца эпохи Средневековья? Какие изменения произошли в отношениях личной и поземельной зависимости? Какие прогрессивные изменения происходили в сельском хозяйстве западноевропейских стран? Почему эти преобразования осуществлялись медленно? Назовите признаки капитализма. (История Средних веков, 6 класс; история Нового времени, 7 класс)



Истоки капитализма. Что же послужило толчком к становлению нового экономического уклада — капиталистического? Среди исследователей по этому вопросу нет единого мнения. Марксисты обращают внимание на экономику, в частности на изменение типа производства. Произошел переход от феодального способа производства, основанного на ручном крестьянском труде, к капиталистическому хозяйству с машинным производством. Технологические изобретения XV–XVI вв. в Европе, усовершенствование орудий труда, рост внутреннего рынка привели к тому, что город все больше стал нуждаться в продукции сельского хозяйства. Мелкие крестьянские хозяйства феодального типа уже не могли удовлетворить растущий спрос.

Другие исследователи полагают, что значительные изменения произошли в сознании европейцев в связи с Реформацией. Ведь реформаторы призывали к торговой и экономической активности.

Третьи видят толчок к развитию капиталистических отношений во внешних факторах. Страшная эпидемия чумы (которую называли «черной смертью») в XIV в. создала спрос на наемную рабочую силу в европейской деревне. Это способствовало ломке

существовавшей феодальной системы. Падение же Константинополя в 1453 г. и, как следствие, перекрытие турками торговых путей в Азию, упадок торговли итальянских городов с Востоком ввергли Европу в торговый кризис. Европейцы нуждались в новых рынках и золоте: ведь без этого сложно было развивать экономику. Они вынуждены были искать новые пути в заморские страны, что стало причиной Великих географических открытий, колониальной экспансии, а также формирования новых рынков.

Рост европейской экономики и торговли, развитие банковской системы. Начиная с Позднего Средневековья Европа переживала изменения, которые затронули все сферы социально-экономической и политической жизни. Стал формироваться новый строй — капиталистический. В Европе, в отличие от стран Востока, сложились два важнейших условия, необходимых для развития капитализма: возможность накопления капитала и наличие свободных рабочих рук.



Мануфактурное производство

Как вы думаете, какая мануфактура была более конкурентоспособной на рынке?

Росли потребности в одежде и других товарах, для производства которых было необходимо больше рабочих. Многие люди мигрировали из сельской местности в города. Растущее городское население нуждалось в продовольствии, поэтому возросла потребность и в сельскохозяйственных рабочих. Чтобы предотвратить их переселение в города, землевладельцы должны были платить им больше и сдавать землю в аренду по более низкой цене.

Рост европейской экономики был тесно связан также с мануфактурным производством. *Мануфактуры* впервые появились в Италии еще в начале XIV в. Это были предприятия, основанные на разделении труда наемных рабочих. Но труд оставался ручным.

Торговцы продавали мануфактурные изделия в сельской местности, где затем покупали зерно и другие сельскохозяйственные товары для продажи в городах. Расширились торговые связи и между странами.

Экономика Европы изменялась также благодаря развитию банков и кредитной системы. Со временем вначале в Италии, а затем и в Северной Европе возникли влиятельные династии банкиров.

Крупнейшими банкирскими домами Европы в начале Нового времени были семейства Медичи во Флоренции и Фуггеров в немецком городе Аугсбург. Богатыми ростовщиками считались жители Ломбардии. Европейские ростовщики предоставляли ссуды под высокий процент почти всем государям Европы, включая папу римского и германского императора. С XVI в. возникли не только частные, но и государственные *банки*.

В XV в. в Европе появились и первые *биржи*, которые к XVII в. были представлены практически в каждом торговом европейском городе. Слово «биржа» обозначало специальное здание для совершения финансовых и торговых сделок. Предприниматели выставляли образцы своих товаров, подписывали контракты, получали денежные кредиты, приобретали ценные бумаги, которые нередко выполняли функцию денег.



В конце XIV в. Якоб Фуггер основал банк в Германии. Как и Медичи, Фуггер, прежде чем стать банкиром, был купцом. В 1370-х гг. он начал импортировать хлопок из Египта, чтобы производить фланелевую ткань, одежда из которой пользовалась большим спросом у европейцев. Затем Фуггер занялся другой деятельностью — торговлей пряностями и шелком. Дела шли удачно, вскоре Фуггер стал банкиром и ссужал деньгами торговцев и монархов. Его сын стал самым богатым человеком Европы своего времени.

Бухгалтер Маттеус Шварц за работой в конторе Якоба Фуггера. Иллюстрация из дневника М. Шварца. 1517 г.

N.B.

N.B.

Название «биржа» впервые появилось в бельгийском городе Брюгге. Купцы собирались на площади с расположенной на ней гостиницей бельгийского богача Ван дер Бурсе. Слово «биржа», возможно, произошло от его фамилии (Bursa в переводе с латинского означает «кожаный мешок»). Биржа Бурсе еще не была официальной. Родиной первой организованной биржи стал город Антверпен. «Для торговых людей всех стран и наций» — такая вывеска красовалась над входом в здание для торгов, возведенное в 1531 г. В 1602 г. открылась биржа в Амстердаме.



Узнайте о первых в истории биржах. В каких странах они возникли? Почему именно там? Чем первые биржи отличались от современных?

Торговая революция и революция цен. XVI столетие стало периодом расширения европейской внешней торговли и начала формирования мирового рынка. Этот процесс вошел в историю под названием *торговая революция*. Европа связала торговыми путями разные континенты (Африку, Америку, Азию и Австралию), которые превратились в рынки сбыта европейских товаров. Международная торговля из Средиземноморья переместилась в зону Атлантического океана. Это содействовало возвышению новых государств — Испании и Португалии, а позже Голландии и Англии. Небывалый рост международной торговли способствовал появлению большого объема денежной массы. Так стала возможной организация крупных предприятий.

Определите, можно ли поставить знак равенства между терминами «революция цен» и «инфляция». Свой ответ обоснуйте.

Еще одним важным событием первой половины столетия явилась *революция цен* — резкий рост стоимости товаров и падение реальной стоимости денег. Причиной этого стал поток золота из Америки, а также частая порча монет из благородных металлов.

N.B.

Американское золото и серебро использовали в Западной Европе как платежное средство в торговле. Это подпитывало денежную массу в обороте и способствовало активизации торговли и формированию новой экономики.

В такой ситуации предприниматели стремились быстрее пускать деньги в оборот (вкладывать в покупку товаров, строительство мануфактур): ведь откладывать с каждым днем дешевевшие монеты оказалось невыгодным. Высокие цены и относительно низкие заработки наемных рабочих обеспечивали нарождавшемуся классу капиталистов сверхприбыли.

Не все государства мудро распорядились притоком драгоценных металлов. Испания и Португалия использовали деньги не на развитие производства,

а на войны, что привело эти страны в конечном счете к упадку. Голландия же и Англия успешно вкладывали средства в производство и торговлю.

Первоначальное накопление капитала. Торговая революция и революция цен явились предпосылками процесса первоначального накопления капитала. Слово «капитал» возникло еще в XII–XIII вв. Оно обозначало ценности, т. е. деньги, приносящие прибыль. Новый строй — *капитализм* — можно определить как систему, при которой стремление к максимальной прибыли стало побудительным мотивом всех действий. Вложенный капитал должен был приносить постоянную прибыль.

Что же явилось первоначальным источником капитала? Капитализм начал формироваться не в сфере производства, а в сферах торговли и финансов. Ведь самые высокие прибыли приносили ростовщичество, банковские операции, но особенно завоевания и международная торговля, часто связанная с большим риском. Из Америки, Азии и Африки в Европу хлынул поток драгоценных металлов. В XVI в. запасы серебра в ней утроились, а золота — возросли на 20 %. Также Европа обогащалась за счет торговли рабами и специями, колониального экспорта и импорта, а некоторые страны, такие как Англия, еще и за счет корсаров. Все это привело к накоплению огромных средств и заметному возрастанию роли денег в европейской экономике.

Как правило, заинтересованной стороной развития капиталистических отношений было государство, в распоряжении которого находились разные способы раздобыть первоначальный капитал.

Все большую роль в экономике играл *протекционизм* (от лат. *protectio* — защита, покровительство) — политика государства, направленная на защиту и поощрение своего производства путем ограничения ввоза в страну продукции из других стран.

Предпринимательство и капиталисты. Надежда на высокие прибыли увлекала многих купцов в заморские предприятия. Они импортировали в Европу пряности, сахар, шелк и другие пользовавшиеся спросом товары.

Однако международная торговля была рискованной и дорогостоящей. Торговцу нужно было снарядить корабль и нанять команду на время долгого и опасного плавания. Он должен был также закупить большую партию товаров, не зная, какую цену заплатит покупатель в Европе.

Торговцев, которые были готовы пойти на риск в расчете на высокие доходы, стали называть *предпринимателями*. Нередко свой торговый капитал они вкладывали в местное производство, развивая тем самым экономики своих государств. Они также расширяли торговлю за счет установления новых контактов с различными регионами мира. Таким образом, предприниматели способствовали



С помощью сети интернет найдите определение термина «корсары». Вспомните художественные произведения (фильмы), где показаны корсары.

превращению европейской экономики из локальной системы в сложную международную.

Новые капиталисты Европы стремились не просто заработать на жизнь, но и увеличить свои богатства. Владельцы мануфактур, а позднее — фабрик и заводов, платили за сырье и работу настолько мало, насколько было возможно. Продавали же произведенную продукцию максимально дорого. Этот «капиталистический дух» можно охарактеризовать такими словами: «Дайте мне зарабатывать столько, сколько я могу».

Зарабатывать Фуггерам и другим банкирам мешала позиция католической церкви, которая осуждала ростовщичество, считая его смертным грехом и самым страшным пороком. Большинство ростовщиков-банкиров игнорировали позицию церкви. Постепенно роль религии ослабевала, что благоприятствовало росту финансового капитала и предпринимательства на территории Западной Европы.

Торговые компании и политика меркантилизма. Купцы нуждались в *капитале*, или больших суммах денег, чтобы вложить его в дело либо торговое предприятие. Число торговых компаний росло с поразительной быстротой.

Торговцы также создавали *акционерные общества* для финансирования новых дел. Нередко предприниматели объединяли капиталы и основывали частную торговую компанию. Затем они продавали акции своей компании другим вкладчикам (инвесторам). Когда такое акционерное общество собирало достаточный капитал, оно снаряжало заморскую экспедицию. По возвращении корабля каж-

дый инвестор или получал свою долю дохода, или делил с компаньонами потери. Иногда торговые компании получали от европейских монархов монопольное, то есть исключительное, право на производство чего-либо или торговлю с какой-либо страной.

Именно так была создана в 1600 г. британская Ост-Индская компания, получившая от короны ряд привилегий на торговлю с Индией.

Схожую деятельность проводила могущественная голландская Ост-Индская компания (1602–1798). Она торговала чаем, медью, серебром, текстилем, хлопком, шелком, керамикой и пряностями с Японией, Китаем, Цейлоном, Индонезией.



Типология торговых компаний

Приведите примеры торговых компаний каждого типа из истории и современности.

Британская Ост-Индская компания была создана указом английской королевы Елизаветы I для проведения торговых операций в Индии. Компания представляла собой акционерное общество. Ей были даны большие привилегии, например, исключительное право ввозить в Англию перец. Фактически компания стала не только торговой, но и военной организацией. Именно она начала английскую колонизацию Индии. Были созданы частная армия и флот, производился сбор налогов с захваченных территорий. Компания основывала торговые фактории.

В конце XVI в. морские экспедиции в Восточную Индию совершали несколько голландских акционерных компаний. Соперничество между ними обострилось до такой степени, что угрожало разрушить торговлю пряностями. В результате в 1602 г. государство объединило их в голландскую Ост-Индскую компанию и представило ей монопольное право торговли в Восточной Индии.

Голландская Ост-Индская компания обладала широчайшими правами. Она могла заключать договоры, набирать солдат и объявлять войну врагам Нидерландов. Принцы, знать и торговцы наперегонки вкладывали в нее деньги. Всего одно успешное путешествие позволяло держателям акций в 30-кратном размере окупить затраты.

В XVI в. европейские монархи прекрасно понимали, что их власть зависит от того, насколько хорошо развиты экономика и международная торговля их стран. Верили они и в то, что ключом к экономической мощи являются драгоценные металлы. Следовательно, государство должно накапливать как можно больше золота.

Однако государство не просто хранило драгоценный металл. Испания, например, использовала добытое в Новом Свете золото для покупки таких товаров, как пушки, ружья, лес и шелк. Поскольку Испания импортировала больше товаров, чем экспортировала, ее золото уходило в другие страны. Вывод был очевиден: торговля являлась для государства более важной, чем просто накопление золота.

В XVII в. возникла новая экономическая теория — *меркантилизм* (от итал. *mercante* — торговец, купец). Меркантилистские идеи сводились к тому, что экономическая мощь государства зависит от сохранения и увеличения его золотого запаса посредством преобладания экспорта товаров над их импортом.

Меркантилисты считали, что правители должны регулировать торговлю и промышленность, чтобы государство могло существовать и развиваться за счет своих внутренних ресурсов. Они были убеждены, что монархи обязаны поддерживать промышленность, например кораблестроение, потому что новые корабли нужны для развивающейся торговли.

Важное место в этой теории отводилось колониям: ведь они могли снабжать сырьем промышленность метрополии. В то же время колонии служили рынком сбыта мануфактурных товаров из метрополии.

Начало промышленной революции. В XVIII в. на смену торговому капитализму, основанному на меркантилизме, пришел промышленный капитализм. Это знаменательное событие вошло в историю под названием промышленной революции.

Она означала переход от мануфактурного производства, основанного на ручном труде, к фабричному. Основным отличием фабрик — крупных предприятий — от мануфактур было использование машин. С изобретением сложных громоздких механизмов предпринимателям стало выгодно размещать в одном месте рабочих и машины.

Промышленная революция, или промышленный переворот, началась с Англии. Основной ее предпосылкой стало изобретение парового двигателя. Его стали использовать на пароходах, паровозах и станках. Изобретение механического ткацкого станка (прялки Дженни) привело к возникновению мощной текстильной промышленности в Англии, товары которой активно продавались во всем мире. Впервые Англию стали называть «мастерской мира». Немалый вклад в промышленный переворот внесла развивавшаяся быстрыми темпами британская угольная промышленность.

Большие запасы угля и железной руды обеспечили Англию необходимым материалом для создания паровых машин и топливом для них. Будучи колониальной державой, Англия имела доступ к сырью по всему миру. Она также получила огромный рынок сбыта произведенных товаров.



Промышленная революция в Англии

Определите, какие из предпосылок создали возможность осуществления промышленной революции, а какие вызывали ее необходимость. Объясните свой ответ.